
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DA UMAPAZ 
Ata da reunião do Conselho Consultivo da Universidade Aberta do Meio Ambiente e Cultura 
de Paz, da Secretaria do Verde e Meio Ambiente da Prefeitura do Município de São Paulo, 
realizada na Universidade Aberta do Meio Ambiente e Cultura de Paz, em vinte e nove de 
novembro de dois mil e doze, na sala de reuniões da Escola Municipal de Astrofísica do 
Departamento de Educação Ambiental/UMAPAZ, Parque do Ibirapuera, São Paulo, Brasil. A 
reunião foi presidida pela Diretora da Universidade Aberta do Meio Ambiente e Cultura de 
Paz, Rose Marie Inojosa, secretariada pela mesma e contou com a presença da representante 
da Iniciativa Internacional da Carta da Terra, Cristina Moreno, suplente; das representantes da 
Associação Palas Athena, Lúcia Benfatti, titular, e Flávia Faria, suplente; do representante do 
CRIS – Centro Referência e Integração em Sustentabilidade, Marcelo Todescan, titular; de 
representante publicamente reconhecido com notório saber nas áreas de educação 
socioambiental, Magnólia Costa; das representantes do Departamento de Educação Ambiental 
- UMAPAZ da Secretaria Municipal do Verde e Meio Ambiente, Rose Marie Inojosa, 
Glacilda Pinheiro Corrêa Pedroso e Thais Prado Horta. Durante a reunião houve a conexão, 
por skipe, com a Conselheira Miriam Vilela, representante titular da Iniciativa Internacional 
da Carta da Terra, porém com dificuldades de comunicação. Os representantes publicamente 
reconhecidos com notório saber nas áreas de educação socioambiental,  Fábio Feldman e 
Sandra Ignes Baraglio Granja, o representante titular do Instituto Roerich da Paz e Cultura do 
Brasil, Paulo Santos e as representantes da Aliança pela Infância, Ute Craemer e Giovana 
Barbosa, justificaram a ausência por motivo de viagem. A representante suplente do Instituto 
Roerich da Paz e Cultura do Brasil, Programa Ecobairro, Lara Cristina Freitas e as 
representantes publicamente reconhecidas com notório saber nas áreas de educação 
socioambiental, Rita de Cássia Bernardo Mendonça e Maria Lúcia Barciotte, confirmaram a 
presença porém, informaram, por telefone, dificuldade de acesso ao local devido ao trânsito 
em algumas regiões da cidade. Inicialmente foi aprovada pela unanimidade dos presentes a 
ata da reunião anterior, cuja cópia todos receberam. Os Conselheiros manifestaram sua 
surpresa pelo fato da reunião não estar sendo feita na sede da UMAPAZ, a Av. IV Centenário, 
1268, pois havia expectativa de que a obra, ou parte dela, estivesse entregue. A Presidente 
informou que houve atraso na obra e que a previsão de sua entrega passou para janeiro de 
2013. A seguir, a Presidente Rose Marie Inojosa abriu a palavra para manifestações sobre o 
Relatório de Atividades de 2012, enviado antecipadamente a todos os conselheiros. A 
conselheira Cristina Moreno indagou sobre o planejamento estratégico da UMAPAZ. A 
presidente lembrou que a UMAPAZ iniciou suas atividades com um planejamento 
estratégico, apoiado pela U-Peace, em 2006, que definiu as linhas de ação da instituição, de 
longo prazo. Essas linhas foram reiteradas em 2009, por meio da Lei que criou o 
Departamento de Educação Ambiental / UMAPAZ no âmbito da Secretaria Municipal do 
Verde e Meio Ambiente, institucionalizando, como parte da estrutura formal a iniciativa que 
funcionara, no período anterior, como projeto. A Conselheira sugeriu que, oportunamente, 
novo processo de planejamento estratégico venha a ser realizado. A Conselheira Magnólia 
Costa considerou muito expressivo o que foi feito, manifestou-se pela aprovação do Relatório. 
A Conselheira Lúcia Benfatti manifestou muita satisfação com o que foi produzido, com um 
amplo rol de realizações e facilitadores de atividades, apesar dos percalços do último ano, 
com a reforma da sede e as mudanças no edital de contratação dos palestrantes, e considerou 
que o resultado demonstra a resiliência da instituição UMAPAZ. O Conselheiro Marcelo 
Todescan manifestou-se pela aprovação. O Relatório da UMAPAZ de 2012, que segue anexo 
a esta Ata, foi aprovado por unanimidade. Em seguida, foi aberta a palavra para manifestações 
sobre o Planejamento da UMAPAZ para 2013, também encaminhado previamente aos 
conselheiros. A Conselheira Cristina Moreno comentou que a agregação de cursos e 
atividades em Programas representou um avanço, com o que concordaram os outros 
conselheiros. A Presidente informou que essa agregação resultou da consolidação de cursos e 
atividades, avaliados pelos participantes dos mesmos, e sua articulação. Informou, também, 
que o Planejamento para 2013 deixa espaço para que a gestão que se iniciará em janeiro de 



2013 possa inserir novas iniciativas. O Planejamento da UMAPAZ para 2013 foi aprovado 
por unanimidade dos presentes. A seguir, a Conselheira Magnólia Costa manifestou sua 
satisfação com a produção do livro Aprendizagem Socioambiental em Livre Percurso – A 
Experiência da UMAPAZ. A Presidente lembrou que a proposta de produção da história da 
experiência da UMAPAZ fora da própria Conselheira Magnólia Costa, aprovada, em reunião 
do Conselho, e que a equipe da UMAPAZ se envolveu bastante no processo, de modo a 
produzir, além da história, exposições sobre os programas que expressam as linhas de atuação 
da instituição. Os demais Conselheiros aprovaram a iniciativa. A Presidente informou que o 
Rotary Club e o IPCVV – Instituto Paulo Viriato Correa da Costa dispuseram-se a fazer uma 
primeira edição da publicação, para distribuição gratuita. A Conselheira Lúcia Benfatti 
recomendou que a produção fosse compartilhada em pdf, para ampliar a circulação. A 
Presidente comprometeu-se a solicitar à área de Comunicação da SVMA a inserção do 
arquivo em pdf no site da Secretaria, que disponibiliza publicações para acesso público. Em 
seguida, foi apresentado aos Conselheiros o Programa Celebração da UMAPAZ, que será 
realizado nos dias 8 e 9 de dezembro de 2012, aberto ao público. O Conselho aprovou a 
iniciativa. Finalmente, os Conselheiros decidiram agendar a próxima reunião para 18 de 
fevereiro de 2013, às 17 horas, horário de Brasília, para iniciar a interlocução com a nova 
gestão, registrando que esperam que essa reunião seja realizada na sede da UMAPAZ, a Av. 
IV Centenário, 1268. Nada mais havendo a tratar, foi lavrada por mim, a presente ata, 
assinada por todos os presentes acima. 


